



全国政协十四届三次会议举行新闻发布会

新华社北京3月3日电 全国政协十四届三次会议新闻发布会3日下午在人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一宣布，全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。

新闻发布会上，新闻发言人与中外记者深入交流，1个多小时的时间里回答了中外记者十几个问题。

人民政协事业取得新进展、新成效

人民大会堂一层新闻发布厅座无虚席，中外记者早早到达会场，摄像机、相机、手机等设备一齐上阵，将发布会情况实时向世界各地播报。

刘结一表示，大会期间，将安排开幕会、闭幕会以及2次大会发言，在委员驻地分别举行多次界别小组会议，部分界别举行界别协商会议。开幕会、闭幕会邀请外国驻华使节旁听。除了3日的新闻发布会外，大会还将举办3场“委员通道”采访活动。

2024年是人民政协成立75周年。在回顾过去一年工作时，刘结一表示，一年来，全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦推进中国式现代化目标任务，加强思想政治引领，积极建言资政，广泛凝聚共识，推动各项履职工作不断深化。

坚持中国共产党对人民政协的全面领导。全国政协落实中共二十届三中全会关于健全全过程人民民主制度体系、健全协商民主机制的改革部署，把中国共产党领导落实到政协工作各方面全过程。

紧扣党和国家中心任务履职建

言。聚焦推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会和谐稳定等方面重点难点问题，组织重大问题专题研究42项，举办各类协商议政活动85场次，办复提案5000余件。

凝心聚力画好最大同心圆。坚持大团结大联合，做好民族、宗教、港澳台侨方面增进团结工作，统筹推进公共外交、民间外交、智库外交，持续推进委员履职“服务为民”活动，帮助解决群众急难愁盼问题。

以改革创新精神推进政协自身建设。进一步发挥专门委员会基础性作用，召开10场座谈会听取各专门委员会意见建议，更好发挥委员主体作用，扩大调研协商活动委员参与面，优化委员日常联络、服务管理、履职统计和反馈沟通机制，让委员在政协履职有舞台、有温度、有成效。

立足进一步全面深化改革大局充分发挥专门协商机构作用

在回答全国政协是如何学习贯彻中共二十届三中全会精神的问题时，刘结一介绍，围绕三中全会《决定》部署的300多项改革举措，全国政协推进调查研究、考察视察和协商议政。

全国政协主席会议成员牵头组建跨专门委员会、跨界别的力量，针对深层次问题开展专题研究；专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会等围绕推进文化自信自强、高水平对外开放、重要能源和矿产资源保障、海洋经济高质量发展等改革任务建言资政……

在涉及自身改革任务的落实方面，刘结一说，全国政协着力完善制度体

系，健全协商民主机制。修订反映社情民意信息工作条例等基础性工作制度，实现报送信息数量和质量“双提升”；健全深度协商互动机制，强化具有前瞻性、战略性、全局性重要问题的协商，把问题议深议透；改进发言机制，注重发言委员的广泛性、代表性，增强委员发言的针对性、专业性；创新协商议政方式，推动网络议政与远程协商常态化，田间地头、车间码头的声音直达全国政协协商会场，彰显人民政协在数字化时代的新活力。

“我们将继续围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化建言献策，全面落实三中全会关于健全协商民主机制的改革部署，在实践中不断完善各类制度机制。”他说。

以高水平履职服务高质量发展

经济议题历来是全国政协履职的重点方向。刘结一介绍，一年来，全国政协围绕一系列重要经济议题积极建言献策。举办宏观经济形势分析座谈会，动态分析经济运行的阶段性特征和卡点堵点问题，聚焦高质量发展深入调查研究、协商议政，开展民主监督性视察和专项监督……

“全国政协将坚持以高水平履职服务高质量发展，为书写中国式现代化新篇章贡献政协力量。”他说。

发布会上，刘结一介绍了过去一年全国政协在服务高质量发展诸多领域的有关工作和成效。

围绕大力推动新质生产力发展，全国政协组织委员和专家学者开展新质生产力理论学理化研究阐释，密切跟踪国际前沿动态，深入科研院所和企业一

线调研，分析促进新质生产力发展的途径和体制机制保障，提出针对性、前瞻性对策建议，面向公众讲授通用人工智能、纳米科技前沿与产业化等科普知识，营造推动新质生产力发展的科学氛围。

在推进教育、科技、人才一体化发展方面，全国政协为优化科技人才结构、强化战略人才力量、深化高校育人模式改革、提高人才自主培养能力等协商建言；在推进乡村全面振兴方面，全国政协围绕粮食生产、农村基础设施建设和公共服务布局、人居环境治理和农村基本经营制度等主题深入开展视察调研活动，广泛协商建言、扎实履职尽责。

围绕弘扬中华优秀传统文化，去年不少政协委员深入博物馆、文化古迹、古城街区、研究机构、高校院所开展专题调研，就推动文化遗产系统性保护、健全现代文化产业体系等形成诸多共识、提出良策，组织专家编写《历史文化中的中华民族共同体100讲》，生动阐释中华民族多元一体的丰富内涵。

本届全国政协新设置了环境资源界别，委员包括来自生态、环保、能源等领域的科研专家和企业家。刘结一说，委员们就美丽中国建设领域战略性、全局性、前瞻性问题和人民群众普遍关心的生态环保问题，深入协商议政，开展民主监督，取得积极成效。

人民政协为人民。从促进人口高质量发展，到老有所养、幼有所育、病有所医、弱有所扶，委员们心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”、紧盯“急难愁盼”，广泛深入开展调研，察民情、听民声，掌握一手资料，提出实打实的意见建议，真情服务群众。（下转05版）

（上接02版）

全国人大代表、鞍钢集团有限公司董事长谭成旭说，总书记考察的冷轧厂集控中心投用后，使劳动生产率提高65%，产量提升25%。牢牢把握数字化、智能化发展大势，东北老工业基地正在加速迈向未来制造。

创新引领，激发敢想敢拼的活力——

多位代表委员表示，从地方两会到全国两会，因地制宜发展新质生产力持续保持热度，有望催生更多新政策。

春节后首个工作日，上海召开优化营商环境大会，明确在优化为企整体服务、优化涉企监管检查等方面推出58条任务举措。

全国人大代表、上海市发展和改革委员会主任顾军表示，将聚焦企业关切的突出问题，打通基层营商环境“最后一公里”；常态化开展上海市优化营商环境条例修订，为企业营造稳定、公平、透明、可预期的发展环境。

加力扩围实施“两新”政策、发布全国统一大市场建设指引（试行）、印发推动中长期资金入市实施方案……

一系列标志性改革举措密集出台，让全国政协委员、南方科技大学副校长金李倍感振奋：“我们坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，打开改革发展新天地！”

击鼓催征，汇聚同向同行的合力——

赴京参会前夕，全国人大代表、安徽省黄山市休宁县鹤城乡新安源村党总支书记李发权带领全村党员群众，一起学习中央一号文件。

“文件提出‘千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入’，这是我们努力的方向。”李发权说，今年要进

一步发展茶叶和香榧种植，打造一批旅游精品线路，让乡亲们日子更红火！

汇集民智 筑牢“中国之治”的坚固基石

“从赛场到会场，制胜的法宝都是一条：集众智、汇众力。”在不久前的哈尔滨亚冬会开幕式上，全国政协委员、我国冬奥会速滑项目首枚金牌获得者张虹用各行各业百余名火炬手接力传递的火炬，点燃主火炬塔。今年全国两会，她将积极建言，希望能为我国“冰雪热”再添“一把火”。

履职尽责，聚焦民生——

参加全国两会的代表委员，有的深入田间地头，带回科技助农、乡村振兴的好点子；有的穿梭社区工厂，记下百姓的大事小情；有的开通“对话”“邮箱”，网上网下收集民意……

“只有千方百计走到群众中间，建言资政才能更有力度。”全国政协委员、内蒙古自治区满洲里市政协副主席杜明燕深有感触。

民有所呼，政有所应——

去年，全国人大代表、安徽中医药大学第二附属医院急诊科副主任医师徐晓娟提出关于分级诊疗中基层医疗能力提升的建议，引起相关部门重视。此次全国两会，她就基层调研的最新情况形成相关建议。

“从‘看得上病’到‘看得好病’，健康中国有你有我，共建共享。”她说。

“十四五”时期中国经济社会发展主要指标中，民生福祉类占比超过三分之一，在历次五年规划中最高。

全国政协委员、海南省妇女儿童医学中心生殖医学中心首席专家卢伟英

认为，“十四五”规划新增每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个的指标，足见党和国家的高度重视，期待此次全国两会出台更多保障民生的政策措施。

从一名快递小哥成长为全国人大代表，武汉顺衡速运有限公司江汉分部经理汪勇最关心灵活就业人员的社会保障问题。

“现在灵活就业人员这个群体约有2亿人，相信国家的政策会越来越好，让大伙儿生活更安心、工作更暖心。”

民主民生，交融共鸣——

全国人大代表、上海市长宁区虹桥街道古北荣华第四居民区党总支书记盛弘手机里的一张照片中，一本厚厚的文件夹，见证基层民意搭载国家立法“直通车”的生动轨迹。

作为全国人大常委会法工委设立的首批四个基层立法联系点之一，虹桥街道基层立法联系点已累计听取103部国家法律草案，上报建议3771条，其中337条被采纳。

“全过程人民民主不是装饰品，让国家的大图景同民众的小目标紧紧相连。”盛弘说，亿万人民实实在在的民主，筑就“中国之治”的“硬基石”。

多位代表委员表示，即将召开的全国两会必将进一步促进党心民心同频共振，将人民民主的制度优势不断转化为国家治理效能，最广泛地动员全体人民以主人翁姿态投身现代化建设。

“一定要把我们的感谢带到首都去”“请大家告诉大家，我们肯定会把日子过得比之前还要好”……

这两天，全国政协委员、西藏日喀则市人大常委会副主任尼玛琼拉接连收到很多这样的消息。

2025年1月，日喀则市定日县发生6.8级地震。在党和政府以及社会各界的共同关心下，不到一个月，灾区群众过渡性安置全部完成。

这次出发前，尼玛琼拉又专程走进安置点：一间间整洁的板房排列整齐，水、电、网一应俱全……

“我把家乡父老的心声带过来，我们的新家园正在‘拔节生长’，中华民族的大家园也会越来越兴旺！”

凝心聚力，共创未来——

蛇年伊始，全国人大代表、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇带着团队，开启医疗器械创新产学研融合调研。

“不怕风高浪急，闯过去才有未来！”这位曾与习近平总书记面对面、受到总书记鼓励的“80后”海归创业者坚信，坚持走创新驱动发展道路，民族的复兴梦与个人的事业梦必将同梦同圆。

“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大，大家要充满信心。”

习近平总书记的号召与代表委员的心声，汇成奋发有为的主旋律——

脚踏实地、久久为功，才能实现新跨越。

画出最大同心圆，为改革发展注入强大正能量。

迎着春风，乘势而上，在新征程上阔步前进！

……

2025年全国两会展现中国信心，昭示光明前景，必将激励全国人民把智慧和力量凝聚到党中央确定的战略部署上来，向着中国式现代化奋力进发！

（新华社北京3月3日电）